

# 国防大学政治学院英烈班烈士子女清明节以家书缅怀寄思 守护父辈荣光 传承英烈信仰

本报讯(通讯员 徐连宗 董澄 记者 江跃中)清明时节,泪雨断魂。对于国防大学政治学院“英烈子女班”学员而言,更有着特殊的意义——他们中有70多名学员的父亲为国捐躯,长眠祖国大江南北。每至清明,这些同在军营成长、同着绿色军装的烈士子女们,以不一样的方式缅怀先烈,寄托哀思。今年,他们以家书诉说军营成长故事,刻画父辈的音容笑貌,刷新深藏脑海的记忆,这是一种情怀的延续,这是一种信仰的传承,他们有着共同的心声:您的荣光我们守护,您的信仰我们传承!

2013年清明节前夕,原总政治部下发了“军队英模烈士子女成才培养工程”的通知,其中9项具体措施中有一项是举办“英烈子女班”。5年来,作为“英烈子女班”的承办院校之一,国防大学政治学院(原南京政治学院)一直把培育“英烈子女班”学员,赓续红色基因的工作抓好抓实。再过几个月,首批英烈子女班学员即将毕业,踏上新的军旅征程,和他们的父辈一样,建功军营,立业强军路上。

下面是2名学员写给父亲的家书,让我们一起聆听,共同感受。

## 多想抬头就能看到您

亲爱的爸爸:

今年是您离开我的第17个年头。多希望您能陪着女儿,看看这春暖花开的日子。

爸爸,17年了,您一定想不到,我也穿上了军装,那枚您最喜爱的军徽,如今就牢牢地缀在我的军帽上。每天早晨,看着军容镜里的自己,我就仿佛看到了您——我知道,您一定会为我的选择而骄傲。我更加知道,您从未远离。

爸爸,女儿如今已经大四了。告别了初入军营的懵懂,女儿正沿着您的脚印,一步一步向前走着。在这个寄托思念的清明节,女儿有很多心里话想跟您说。我知道,作为飞行员的您一向坚毅果敢,一定不希望女儿在这个时候掉眼泪。那么,就请允许女儿以一名军人的身份,向您作个“汇报”。

爸爸,您知道吗,未来漫长的岁月中,您都将是前进的方向。我知道,对军人这份职业,您永远保有一颗赤子之心。不论身在何处,不论在做何事,只要部队来电,您都会第一时间归队报到,尽管您那么爱我、那么不舍得。小时候哪里懂得使命与责任,我甚至对不顾家的您有些理

怨。可穿上了军装,我才真正理解了您匆匆的背影,理解了什么是家与国。在军校的日子里,我一直记得您曾说军人就要有军人的样子。虽然我没能像您一样驾驶战鹰翱翔蓝天,但我时刻不会忘记,自己是军人,自己要学的,就是怎样打赢。于是,我格外注重对军人素质的培养,训练中,教员规定一组10个俯卧撑,我咬牙做20个;教员教授的拆枪动作,我一定要反复练习到精确掌握才罢休;每一次体能训练,我一定要尽全力去做第一个冲过终点线的人;军事体能比武前,我总是提前一个多月对自己进行严格苛刻的“备战训练”。4年里,我蝉联了女子100米、4×100米冠军,并多次打破学院的比武纪录。当我捧着金牌站上领奖台的时候,我好想大声说:“爸爸,我做到了!”

爸爸,女儿将继续前行,像您一样,把全部生命奉献给伟大的强军事业,无怨无悔!

您的女儿:孙瑜阳

2018年4月2日

## 孙瑜阳父亲孙权烈士

孙权,汉族,河南省开封县人,1968年8月出生,1987年10月入伍,历任通信射击员、副通信长、通

信长等职务,生前系空军航空兵第三十七团飞行三大队通信主任,空军少校军衔,一级空中通信员。于2001年1月4日在部队组织的本场昼复飞行训练中因飞机坠毁壮烈牺牲,被批准为革命烈士。

## 沿着你的足迹走下去

亲爱的爸爸:

又是清明,思念倍浓。你为我种下的那棵银杏树枝叶舒展,看到它,就像是您在我身旁,让我在军旅路上不会畏缩,沿着你的足迹认真地走下去。

记得小学一年级的寒假你回家,我天天兴奋地和你玩耍,假期的作业顾之不及。只是偶尔在你不在的时候,随意在作业本上写下风马牛不相及的答案,只想快快完成,紧紧地黏在你身边,让院子里的人都知道,我爸爸回来了。而就是在我写得最快的那天,忘记合上的作业本让你发现了问题。本来会以为有一顿劈头盖脸的批评,然而却先听到你一声长长的叹息。

本以为时间的年轮会磨灭你在我脑海中的大多记忆,可当我走进军校才发现,那似曾相识的“直线加方块”、那熟悉又陌生的嘹亮军歌,

这里的一切都让你更鲜活了起来。军营拉近了我和你的距离,让你的身影从梦中走进现实。

难以忘记,烈日下训练,让我知道原来你那漂亮的成绩是多么来之不易;一日生活制度让我懂得,为什么小时候给你打电话时,总是听到温和的服务提示音;课堂上教员对专业知识的讲授,让我明白,你为什么对这份事业如此着迷……

爸爸,我和你一样踏入军旅。一开始,我想更了解你,我想让你看到,你热爱的国防和军队建设事业正在腾飞,女儿是这个伟大时代的见证者与亲历者。

女儿:王雨晨

2018年4月2日

## 王雨晨父亲王铁民烈士

王铁民,河南省洛阳偃师市人,1967年5月出生,1985年6月招飞入伍,中共党员,特级飞行员,空军上校军衔。历任飞行员、中队长、副大队长,多次荣立二等功、三等功,生前为空军航空兵第44团130团副团长(正团职)。2004年11月9日下午2点58分,130团在云南蒙自进行飞行训练时,两架飞机相撞,长机飞行员王铁民牺牲。

# 122年校园走出10位先烈

## 南洋中学学子自发追思祭扫烈士校友

本报讯(记者 陆梓华)清明时节,除了跟随父母祭扫家人,在南洋中学,同学们还自发组织追思活动,纪念该校历史上10位烈士校友。

## 编写南洋中学人物志

南洋中学党委书记、副校长陈宏观介绍,成立于1896年的南洋中学,是中国人自主创办的第一所新式学校。当时中日甲午海战结束,在西学东渐、科教救国的背景下,办新式学校正是为了培养国家支柱,因此,爱国荣校的传统深入基因。为了挖掘南洋校史,讲好南洋故事,南洋中学的在职教师、退休教师、校友、校友后人、高校研究学者等37人,共同编写了南洋中学人物志——《勿忘风雨》,挖掘了南洋中学的66个校友故事,作为校本教材,为学生留下宝贵的精神财富。

## 建先驱园纪念“十烈士”

陈宏观说,在这66个故事中,十位在不同历史时期为国家、为民族捐躯的烈士的故事,冲击着同学们的心灵。因此,学校特意在校园中修建了“先驱园”,让同学们感受来自十烈士的精神力量。

第一届校友朱少屏,曾与柳亚子等人组织成立“南社”,用“以文会友”的形式与孙中山组织的武装起义相配合。1940年,他于国家危难之际,出任中国驻菲律宾马尼拉总领事馆领事,1942年4月27日壮烈殉国。第33届校友沈传智,从南洋中学毕业后,参加过“八一三”上海淞沪保卫战,后随军西撤至萧山杭州一带。再考入成都中央军校第十七期步科,毕业后,随军远征缅



## 祭英魂 忆先烈 寄哀思

春日暖阳洒在翠柏环绕的无名烈士墓上,长明火前的一束束鲜花,寄托着人们对革命先烈的无尽哀思……今天是清明小长假第二天,大量上海市民自发来到

位于徐汇区龙华西路180号的龙华烈士陵园祭英魂、忆先烈、寄哀思。图为市民们扶老携幼缅怀革命先烈的丰功伟绩

本报记者 孙中钦 摄影报道

甸,任排长,驻腊戍,在日机轰炸中牺牲。第38届校友钱立华,1939年加入上海市学生会,积极从事学生运动宣传抗日,后在苏州、宜兴等地从事秘密工作。1942年调任中共武南县委妇女部长,是年6月4日在日军的搜捕中中弹牺牲,年仅21岁……

校友严庚初和童桂华,如今长眠在龙华烈士陵园。严庚初,曾负责中共上海地下学委主办的刊物《学生新闻》《青年知识》和上海学联主办的《学生报》的出版发行工作。

1948年10月26日被捕,1949年5月7日在上海被杀害,时年25岁。童桂华,1969年在南洋中学读高一,是年12月,上海文化广场在大修时因工程队违反操作规程,引发了一场罕见的大火灾,她和数千群众一起奋不顾身抢救国家财产,不幸牺牲,年仅18岁。

“时光会记得那些不悔的青春和誓言。”参加完祭扫活动后,同学们感叹,虽然生活的年代不同,但一代代人追求真理、坚守理想的勇气和信念将代代相传。

# “革命军中马前卒” 邹容



4月3日是邹容逝世113周年的纪念日。近日,重庆市渝中区在位于渝中区南区路的邹容烈士纪念碑前开展了多场祭奠活动。邹容烈士亲属代表、市民代表、武警战士、少先队员等百余名社会各界人士参加,并瞻仰烈士纪念碑。

邹容(1885-1905),原名桂文,留学日本时改名邹容。四川省巴县(今重庆渝中)人。邹容自幼受中华民族传统思想的影响,具有强烈的民族自尊心。甲午战争后,他读到《时务报》等维新报刊,成为新思想的热心传播者。

1902年,邹容到日本留学,受到孙中山革命思想的影响,投身于民主革命斗争。在日本期间,邹容写成了7章2万余字的《革命军》一书,以“革命军中马前卒”署名,书中对民主革命的对象、性质、任务和前途等,进行了系统的阐述。

《革命军》深刻揭露了清政府的封建专制,是中国近代史上第一部系统地宣传革命,主张建立民主共和国的著作。刚一问世,就被不少人称之为“今日国民之第一教科书”。

1903年起,《革命军》先后在上海、新加坡、日本、香港、美国等地翻印29版,发行100万册以上,占清末革命书刊销量的第一位。清政府惊慌失措,与帝国主义相勾结,制造了震惊中外的“苏报案”。

同年6月29日和30日,巡捕先后闯进《苏报》馆和爱国学



■ 邹容像(资料照片)

新华社发

社,捕去章炳麟等人。7月1日,18岁的邹容独自步行到租界监狱,自报姓名,慷慨入狱。

1904年5月21日,邹容被判“监禁二年,罚作苦工,限满释放,驱逐出境”。由于狱中非人的生活,1905年4月3日,邹容病逝于上海提篮桥监狱。时年20岁。

辛亥革命后,孙中山追赠邹容为“陆军大将军”荣衔,并赞颂“惟蜀有才,奇俊瑰落”。1944年,国民政府决定将原夫子池洪家院子至苍坪街原邹家祠堂路段改名为“邹容路”,至今重庆市解放碑至临江门一带依然保留该地名。

邹容烈士曾孙女邹小菲、玄孙曾令堂在活动现场表示,作为烈士后人,感到非常骄傲和自豪,将一如既往地传承好烈士精神,让以天下为己任、对真理孜孜以求的邹容精神在新时代发出更耀眼的光芒。

新华社记者 周闻韬  
(新华社重庆4月5日电)